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MIROSLAV PETR

PRAHA Není jiné cesty než plně
zdražit, letošní prudké zvýšení saz-
by DPH z 10 na 21 procent u čepo-
vaného piva nedokážeme dotovat
ze svého. S takovým vysvětlením
se první hospody a restaurace pus-
tily hned od počátku ledna do zdra-
žení u píp.
Znamená to, že na půllitru piva

si lidé připlatí v takovém případě
kolem tři až pět korun. V Česku za-
čaly platit desítky opatření úspor-
ného konsolidačního balíčku.

Řada dalších gastro podniků se ale
tento možná nejviditelnější dopad
balíčku na spotřebitele snaží na
úkor vlastních marží zmírnit. Zvý-
šení sazby DPH promítne do cen
hostům jen zčásti. A některé, jako
třeba vyhlášený pražský pivovar
U Fleků, vůbec.
„Zvýšení sazby o 11 procent-

ních bodů je drastické, nemůžeme
si ale dovolit na pivo nadále doplá-
cet,“ vysvětluje plné promítnutí
vyšší sazby do cen Michal Poma-
hač mladší z Pivovaru Kytín v Br-
dech. Doufá jen, že místní hosté

a v létě s pomocí turistů i tak zůsta-
nou kytínskému pivu věrní. Ukazu-
je se, že hospodám v malých ob-
cích, závislým hlavně na prodeji
piva, nic jiného než citelné zdraže-
ní nezbývá. Nemají rezervy, jak
vyšší daň kompenzovat ze svého.
I tak jim stále víc štamgastů mizí
kvůli extrémně levnějšímu lahvo-
vému pivu k sousedským grilovač-
kám a popíjení v garážích. Navýše-
ní daně kromě toho přichází
v nejméně vhodný čas – v době
mrtvé sezony. Zimní měsíce kon-
zumaci piva v hospodách nepřejí,

prodeje a odvaha zdražovat pook-
řejí až nástupem jara a léta při ote-
vření předzahrádek.
Gastro podniky ve větších měs-

tech s větší kupní silou i zástupy tu-
ristů mají i větší šanci zdražení
zvládnout. Ačkoli ani dosud nemě-
ly ceny zrovna „lidové“. Silná kon-
kurence ale nyní neumožňuje vel-
ké zdražení – navýšení DPH
u dražšího piva by znamenalo
cenu třeba o osm korun vyšší.
Zdražuje se proto zatím výrazně
méně. Pokud vůbec.
„My jsme před měsícem zdražo-

vali všechna piva o dvě koruny.
Letos budeme zdražovat ještě jed-
nou, ale musíme počkat na vývoj
cen pivovarů. Ke zdražení by
mělo dojít zhruba v dubnu či květ-
nu,“ vysvětluje Jiří Gärtner, vedou-
cí restaurace Tunel v Plzni.
Některé hospody a restaurace

tak dle úterního zjištění LN za-
tím zdražují méně, než by podle,
vyšší sazby DPH měly. Nechtějí
ztratit hosty, ale zároveň připouště-
jí, že ceny zvednou znovu během
roku.
Pokračování na straně 3

MARTIN ZVĚŘINA

P ošta dlouhodobě nefungu-
je. Vít Rakušan jako mi-
nistr vnitra, pod kterého

Česká pošta spadá, to chtěl změ-
nit „reformou“, tedy uzavřením
několika stovek poboček po
celé zemi. Při té příležitosti
nám sliboval hory doly.
S půlročním odstupem vidí-
me, že pošta funguje stále hůř
a žádné známky zlepšení ne-
jsou patrné.
To ostře kontrastuje s obrov-

ským růstem celého segmentu
zásilkových služeb. Ano, lidé
už si neposílají telegramy, zato
masově nakupují v zásilkových
obchodech. Mnohé firmy skvě-
le prosperují, jen Česká pošta ni-
koli. Pan ministr zdůvodňoval
redukci poboček malým zá-
jmem o poštovní služby, jenže
soudě dle dlouhých front (a to
nejen před Vánocemi) přepážky
nejsou s to zákazníky obsloužit
bez komplikací. Kde udělali
soudruzi z vnitra chybu?
Možná chybu neudělali, mož-

ná je efektivní fungování této in-
stituce vůbec nezajímá, jen
předstírají re-
formy a čeka-
jí na to, až
služby přebe-
re soukrom-
ník. Oni pak
budou tvrdit,
že jinak to
nešlo.

LENKA ŠTĚPÁNKOVÁ

PRAHA Větší fronty, výrazné zhor-
šení kvality poštovních služeb
i další komplikace – především
pro starší a nemocné lidi. To je po-
dle některých starostů výsledek

hromadného rušení poboček Čes-
ké pošty před půl rokem. Státní
podnik si však za svým rozhodnu-
tím stojí. Dlouhé zástupy lidí, jež
se mnohde táhly na chodnících
před poštami, byly podle něj způ-
sobeny vánočními nákupy. Mluv-
čí podniku Matyáš Vitík zrušení
300 poboček označil za „nutný sta-
bilizační krok“.
Komplikace podle něj pošta ne-

zaznamenala. „V předvánočním
období se mohly nárazově tvořit
fronty, to však nebylo způsobeno
redukcí poboček, ale každoročním
přívalem zásilek v tuto dobu, kdy

vrcholí pošťácký rok,“ řekl Vitík.
Vedení měst, jichž se rušení do-
tklo, s ním ale nesouhlasí. „Vláda
rušením poštovních poboček vý-
razně zhoršila kvalitu a dostup-
nost služeb v našemměstě. Od ob-
čanů vím, že se zejména ve špičce
při vyplácení důchodů a podpor na
některých pobočkách tvoří větší
fronty. To je komplikované hlav-
ně pro starší a lidi se zdravotním
postižením, kdy se některým
z nich spádová pobočka navíc vý-
razně vzdálila,“ řekl pro LN primá-
tor Plzně Roman Zarzycký
(ANO). Pokračování na straně 2

Euforie. Dvacítka
skolila favorita

Čeští hokejisté si na světovém
šampionátu do 20 let zahrají
o medaile. Ve čtvrtfinále porazili
Kanadu 3:2, Jakub Štancl rozhodl
11 vteřin před koncem. strana 14

Pieta i bezpečnost
fakulty
„Fildo, i když je to na nás moc, tak tě
objímáme. Nemůžeš za to, že tě
někdo zranil...,“ píše se v pozvánce
k uctění památky obětí z řad
studentů a pedagogů nedávné
tragické střelby v hlavní budově
FF UK Praze. Pieta začne ve čtvrtek
ve 13.00. Nadále zasedá krizový štáb
fakulty, jenž připravuje pro školu
bezpečnostní opatření. strana 2

Kam zmizel
indiánský psík
DNA psíka, který před 160 lety
provázel členy výzkumné expedice
do divočiny na západě Severní
Ameriky, pomohla rozluštit záhadu
plemene, jehož srst používali indiáni
k výrobě tkanin. strana 16

HYNEK PAŠTĚKA

PRAHAÚřady letos plánují otevře-
ní celkem 118 kilometrů nových
úseků dálnic. Dva nejdelší a nej-
očekávanější, části jihočeských
dálnic D3 a D4, řidičům začnou
sloužit až na konci roku 2024.
Prosincový termín otevření

32 kilometrů D4 v rámci PPP pro-
jektu v úseku odHájů až doMiro-
tic je uveden v informačních ma-
teriálech Ředitelství silnic a dál-
nic. A hejtman Martin Kuba
(ODS) prohlásil, že podle doho-
dy ministerstva dopravy a Jiho-
českého kraje se po nových
28,4 kilometru dálnice D3 kolem

Českých Budějovic od Úsilného
do Kaplice řidiči projedou také
až na konci roku 2024.

Příští rok bude tempo
budování dálnic také vysoké
S oběma úseky tedy nelze počítat
například na cestu o letních
prázdninách. Politici tentokrát
nebudou u těchto úseků přestřiho-
vat pásku před letošními krajský-
mi volbami.
Každopádně letošní dálka ote-

vřených nových dálničních úse-
ků je rekordní a ve vysokém tem-
pu se má dálniční síť budovat
i příští rok.

Pokračování na straně 4

Náraz a kouř v letadle. Tak popisují cestující Airbusu A350 první chvíle po srážce s malým strojem pobřežní stráže na japonském letišti Haneda. Letoun Japan Airlines s 379 lidmi na palubě

včera vzplál, ale všechny se podařilo zachránit. Z letounu se dostali po evakuační skluzavce. Pět ze šesti členů posádky letadla pobřežní stráže ale zahynulo. Více na straně 6 FOTO ČTK/AP

Fronty až na chodníku, tvrdí
kritici půl roku po rušení pošt
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Zdražování čepovaného
piva odstartovalo

Růst ceny o koruny reaguje na zvýšení sazby DPH. Některé podniky nezdražily, bojí se, že by přišly o hosty

Nové úseky D3 a D4 mají
sloužit až v prosinci

Česká pošta.
Méně a hůř

SLOUPEK LN
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Dokončení ze strany 1

„Bude to boj o hosta,“ říká Luboš
Kastner, spolumajitel sítě restau-
rací ve společnosti Hospodska
a garant oboru gastronomie v Aso-
ciaci malých a středních podniků
a živnostníků. „Holt teď nevydělá-
me, ale investujeme tím do hosta
a doufáme, že to ocení. Ale prav-
da je, že ne každý má z čeho
brát,“ dodává Kastner, který vlast-
ní podíl například v pražské re-
stauraci Červený jelen či několi-
ka restauracích v Plzni.

Nejen DPH. Také energie
a mzdy
Všechny zdražují půllitr piva od
ledna o jednu až dvě koruny mís-
to zhruba šesti korun, které by od-
povídaly nárůstu sazby DPH.
Vzhledem ke stále vysokým ce-
nám energií a nezbytnému zvyšo-
vání mezd lze podle něj očekávat
v průběhu letošního roku další
zdražení.
Hospody a restaurace s čepova-

ným pivem se podle něj od ledna
rozdělily na dvě skupiny – jedna
zvýšení daně už promítá plně do

cen zákazníkům, druhá skupina
nezdražila vůbec, nebo jen čás-
tečně a vyčkává, co přinese rok.
Ale třeba u zmiňovaných Fle-

ků v Praze počítají se zachová-
ním loňské ceny 79 korun za
pivo po celý letošek. „Navýšení
DPH se pokusíme pokrýt ze své-
ho. Po covidovém propadu nebyl
pro nás loňský rok špatný,“ uve-
dl jednatel nejstaršího fungující-
ho pivovaru s restaurací v Če-
chách Ivo Brtník.
Původní cenu zatím nezvýšil

ani Martin Veselý, majitel hos-
půdky U šesti trampů v malé obci
Zvíkovec na Rokycansku. Stejně
jako většina vesnických hospod
řešil dilema – zdražit a přijít o ne-
malou část hostů, anebo cenu za-
chovat a doufat ve větší přízeň zá-
kazníků. Veselý, který mírně
zdražil loni a nyní dál prodává de-
sítku za 35 korun a dvanáctku za
45 korun, nakonec zvolil druhou
variantu.
„Nejde jen o DPH, ale malé

hospody děsivě tlačí i skuteč-
nost, nakolik se zvětšuje cenový
rozdíl mezi lahvovým a točeným
pivem. Před lety bylo točené jen

dvojnásobkem lahvového,
dnes už je dražší třikrát i víc.
Takže lidé mizí z hospod i bez
vlivu nynějšího zvýšení sazby
DPH u sudového piva,“ posteskl
si Veselý.
Jiné hospody zvolily jakousi

„únikovou“ variantu. Aby nebyl
cenový skok letos tak velký,

zvedly částečně cenu ještě před
koncem loňského roku. Bez ohle-
du na to, že pivovary i loni ploš-
ně zdražovaly svým odběrate-
lům, a to sudové i lahvové pivo,
zhruba o 1 až 1,5 koruny.

Taktika: zmírnit cenový skok,
či „plná palba“
Desítku v už zmiňovaném Tune-
lu na konci loňského roku zdraži-
li o korunu na 38 korun a všechna
ostatní piva o zmíněné dvě koru-
ny. Dvanáctka plzně tak nyní vy-
jde na 59 korun.
„Zdražení na konci roku bylo

i kvůli tomu, že jsme věděli, že
pivo spadne do jiné sazby. Navíc
jsem nechtěl cenu napálit o čtyři
až pět korun hned, protože to by
byl pro zákazníky velký skok,“
uvedl Gärtner.
Ale například v brněnské re-

stauraci Pod Věžičkou udeří vyš-
ší sazba DPH plnou silou – na
60 nebo možná i víc korun. Byť
ne hned, ale od března po dočas-
ném přerušení provozu.
„Bereme pivo od Plzeňského

Prazdroje, a jelikož oni zdražili
již v říjnu a nyní se zvedlo DPH

na pivo, tak budeme muset zdra-
žit nejspíš i o víc než deset pro-
cent. Restaurace totiž ceny na
konci roku nezvedala,“ vysvětli-
la pro LN provozovatelka Veroni-
ka Havlíčková.
Zdražování čepovaného piva,

a tedy pokles jeho odbytu má už
v posledních letech podstatný
vliv na klesající podíl konzuma-
ce v gastronomických zařízeních.

Lahve a plechovky vítězí
nad čepovaným
Česko jako země s pověstnou hos-
podskou kulturou mělo před pat-
nácti lety ještě vyrovnaný podíl
piv prodaných v obalech (lahve,
PET, plechovky) oproti vytoče-
ným ze sudů a tanků. Předloni už
prodeje čepovaného v hospodách
na celkovém odbytu v Česku kles-
ly na 31 procent. A podíl klesá
dál.
Česko se tak přibližuje další vy-

hlášené pivní zemi – Německu,
kde už nyní podíl odbytu zlatavé-
homoku z hospodských píp dosa-
huje pouhých 15 procent a 85 pro-
cent si odnášejí lidé domů z ob-
chodů.

Zdražení na konci
roku bylo i kvůli tomu,
že jsme věděli, že pivo
spadne do jiné sazby.
A nechtěl jsem cenu
napálit o čtyři až pět
korun hned.

Jiří Gärtner
vedoucí restaurace Tunel v Plzni

PRAHA Meteorologové zpřesnili
výstrahu před povodňovými
jevy. Na Šumavě, v Krkonoších
a Jizerských horách má až do
čtvrtka vydatně pršet či sněžit; bě-
hem 48 hodin tammůže spadnout
mezi 60 a 80 milimetry srážek,
přičemž na hřebenech připadne
kolem 30 centimetrů sněhu.
Vzhledem k tomu a očekávané-
mu tání sněhu po oteplení v polo-
vině týdne se opět zvednou hladi-
ny řek odvodňujících horské ob-
lasti. V povodí horní Radbuzy,
Otavy, Labe a Vltavy mohou
toky překročit i druhý povodňový
stupeň. Vyplývá to z informací
Českého hydrometeorologického
ústavu (ČHMÚ).
„V důsledku předpovídaných

srážek očekáváme opětovné vze-
stupy hladin na tocích odvodňu-
jících horské a podhorské oblas-
ti Čech,“ uvedli meteorologové.
Podle nich na řadě míst hladiny
dosáhnou na první stupeň po-
vodňové aktivity, zejména pak
toky odvodňující horské oblasti
Čech a Vysočiny. Na vyšší stu-
peň podle jejich předpokladu
stoupnou hladiny v povodí hor-
ních toků Radbuzy, Otavy,
Labe a Vltavy. V dalších dnech
pak stoupnou i na dolních úse-
cích větších řek.
Vysoký stupeň povodňové po-

hotovosti, kdy se řeky mohou
vylévat z břehů, tak platí do od-
volání zejména pro oblasti Pra-
chatic a Vimperka v Jihočes-
kém kraji, pro jihozápad Plzeň-
ského kraje a východní okresy
Královéhradeckého kraje.
„Na Vltavě v Praze je řízenou

manipulací odtok udržován nad
úrovní 1. SPA (stupně povodňo-
vé aktivity), na horní Vltavě je
v důsledku manipulací udržo-
ván zvýšený odtok pod Lipnem
v Českém Krumlově,“ doplnili
meteorologové.

Avízo na celodenní mrazy
Teploty v tomto týdnu mají přes
den atakovat hranici deseti stup-
ňů Celsia. Ochlazení může přijít
o víkendu, na začátku příštího
týdne se mohou objevit i celo-
denní mrazy. ČHMÚ na síti X
uvedl, že od soboty se podle me-
teorologických modelů nad Bri-
tánií vytvoří rozsáhlá tlaková
výše, jež zamezí přísunu teplejší-
ho oceánského vzduchu do Čes-
ka a umožní průnik mrazivého
arktického vzduchu od severu.
„Na začátku příštího týdne se
dost možná dočkáme i celoden-
ních mrazů, v případě jasných
nocí i teplot hluboko pod minus
deseti stupni Celsia,“ napsali me-
teorologové. Je sice podle nich
nejisté, jak dlouho tento charak-
ter počasí vydrží, náznaky ale
ukazují, že toto chladné období
by mohlo trvat déle. čtk

Zdražování piva odstartovalo

Má vydatně
sněžit, řeky se
opět rozvodní
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zvýšení
z 15 % na 21 %
■ Nápoje (alkoholické i nalko,

včetně kojenecké vody)
■ Sběr, přeprava, skládkování
komunálního odpadu

■ Služby autorů a výkonných
umělců

■ Řezané květiny
■ Palivové dřevo

nulová sazba
■ Knihy (elektronické, audioknihy i tištěné)
■ Tiché víno

u kterých položek došlo ke snížení
ze sazby 15 % na 12 %
■ Potraviny (bez nápojů, ale včetně pitné vody
z vodovodu a některých tekutých mléčných výrobků)

■ Pohřební služby
■ Stavební práce
■ Dětské autosedačky
■ Farmaceutické výrobky a zdravotnické prostředky

snížení z 21 % na 12 %
■ Příležitostná a zvláštní linková hromadná doprava osob
(zájezdy škol, seniorů, příležitostná lodní doprava…)

zvýšení z 10 % na 12 %
■ Léky a část farmaceutických výrobků
■ Vodné a stočné
■ Teplo
■ Pravidelná doprava cestujících
■ Ubytovací služby
■ Stravovací služby (bez točeného piva)
■ Vstupenky do divadel, kin, sportovních akcí,
ZOO, bazénů, posiloven...

■ Časopisy a noviny (tištěné i elektronické)

zvýšení z 10 % na 21 %
■ Točené pivo
■ Úklidové práce v domácnostech
■ Opravy obuvi, kožených výrobků a kol
■ Kadeřnické a holičské služby a sauny
■ Půjčování knih, novin, časopisů, hudebnin…

Jak se od 1. ledna 2024 změnily
sazby daně z přidané hodnoty (DPH)
■ Místo dosavadních sazeb 0 %, 10 %, 15 % a 21 % jsou nově: 0 %, 12 % a 21 %

Zdroj: ministerstvo financí

Plzeňský Prazdroj,
největší český pivovar,

zdražil většinu svých produktů
už od 1. října a to téměř

o šest procent. Na snímku
jeho emeritní vrchní sládek

Václav Berka (vlevo).


